



Ежемесячный бюллетень

Салдинский ВЕТЕРАН

Издание Общественной организации ветеранов Верхнесалдинского городского округа

ПОЧЕТНЫЕ ГРАЖДАНЕ ВЕРХНЕЙ САЛДЫ

№ 12 (57) июль 2021

ДЕТСКИЙ ДОКТОР



Александр Петрович Салтыков, пожалуй, самый молодой среди Почетных граждан Верхнесалдинского городского округа. И один из самых известных детских докторов нашего города. За 40 лет врачебной практики не одно поколение салдинских мальчишек и девчонок прошло через его добрые руки, внимательные глаза, ровный голос. А сколько мам, пап и бабушек моментально успокаивались, справлялись с волнением и тревогой, стоило только зайти в его кабинет. Конечно, всех своих пациентов он не помнит. А его помнят. До сих пор с ним здороваются, и он отвечает приветливой улыбкой.

22 июля Александру Петровичу Салтыкову исполнится 65 лет.

Александр Петрович – педиатр высшей категории. Награжден грамотой МЗ РФ. Кандидат в мастера спорта по лёгкой атлетике. Стаж работы в детской больнице 40 лет, все 40 лет участковым врачом. Приехал в Верхнюю Салду в 1981 году после окончания педиатрического факультета Свердловского медицинского института и интернатуры. Владеет несколькими специальностями: детский вертебролог (овладел техникой мануальной терапии в педиатрической практике), работал на профилактике с программой АСПОН – Д - это автоматизированная система профилактических осмотров детского населения. Обследование начинается с изучения наследственности. Для этого проводится анкетирование родителей ребенка. Потом медики исследуют всевозможные анализы и пока-

затели давления, роста, веса. Благодаря комплексному, многопрофильному, одномоментному обследованию детей при минимальной затрате времени каждым ребенком (до 40 минут) система имеет возможность выявить патологию по 24 профилям заболеваний с указанием активности процесса, установлением предварительных диагнозов, объёма дополнительного обследования.

Александр Петрович в совершенстве владеет техникой чтения ЭКГ, ведёт приём как детский кардиолог в детской больнице. Кардиологией увлёкся ещё в студенческие годы. Много дежурит в стационаре, постоянно замещал на время отпуска заведующую стационаром, постоянный дежурный в стационаре 1 января.

Александр Петрович – надёжный, сильный, энергичный и смелый человек. Его профессионализм выше всех похвал! Его обожают дети и мамы. Он умеет располагать родителей и детей к общению, терпеливо выслушать и дать советы по уходу за ребёнком. Ему можно задать любые, даже глупые вопросы, и всегда в доступной форме получишь ответ. Если нужно, он повторит рекомендации ещё и ещё раз. Он никогда не позволял разговаривать со своими пациентами надменным, саркастическим или менторским тоном. Разговаривает всегда с уважением и терпением. С пациентами всегда приветлив и тактичен. С профессиональной точки зрения Александр Петрович – один из лучших врачей – педиатров детской больницы. Он умеет своевременно и правильно применить свои знания на практике в самый подходящий для того момент, что на участке, или во время работы в стационаре или во время ночных дежурств. Для этого у него есть всё: твёрдость характера, смелость в принятии решений, ответственность, коммуникабельность, внимательность, оптимистичность, интуиция, наконец. Александр Петрович – профессионал высокого уровня. Педиатр – это профессия сильных людей. Александр Петрович пользуется заслуженным уважением сотрудников и населения.

Александр Петрович, в день Вашего юбилея мы поздравляем Вас с днём рождения! Желаем только побед в этой праведной борьбе с болезнями и хворями детишек. Желаем, чтобы у Вас всегда хватало профессионализма, врожденного чутья и таланта, для того, чтобы быстро выявить причину, правильно диагностировать и назначить самое лучшее лечение. Желаем невероятно крепкого здоровья Вам лично, всем Вашим пациентам, друзьям и родным. Пускай в Вашем мире всегда светит солнце, которое питается от улыбок, излеченных Вами детей. Лечите маленьких. Вы деток, ждете всегда их на прием, пожалеете, приголубите, нежность в Вашем сердце есть! Молодой поможете маме и совет ей сможете дать, благодарных пациентов столько, что не сосчитать. В день рождения Ваш желаем отпустить проблемы все, сможете это, точно знаем, будьте всегда во всей красе.

**С днем рождения,
наш замечательный и уважаемый доктор!**

Коллектив и совет ветеранов детской больницы

ЕСТЬ ТАКОЕ СЛОВО - ПРИКАЗ!

В 2015 году в одном из Свердловских издательств вышла книга «Великая Победа». Эта книга о подвигах, о мужестве, о славе уральцев, о сотрудниках органов внутренних дел, милиции, военнослужащих внутренних войск, в годы Великой Отечественной войны ковавших Победу на фронтах, в партизанских отрядах и в тылу. Они принимали непосредственное участие в боевых действиях, вели непримиримую борьбу с преступностью, охраняли общественный порядок, обеспечивали безопасность важных промышленных предприятий, боролись с пожарами и последствиями бомбардировок. Перелистывая эту книгу, встречаю знакомую фамилию, Брилон Федор Михайлович, которого в нашем городе хорошо знали в 60-80 годах прошлого столетия. Если быть точным, то настоящее его имя – Фридрих Моисеевич. Но так уж исторически сложилось, что тяжело было жить в Советском Союзе с немецким именем и фамилией, поэтому с детства его звали Федор, а потом именовали Федор Михайлович. Под этим именем мы и будем вспоминать его.

Полковник милиции Брилон Федор Михайлович посвятил службе 30 лет. С 1943 года воевал на фронтах Великой Отечественной. В мирное время боролся с преступностью. На его груди – орден Отечественной войны 1 степени, многие медали, как фронтовые, так и полученные за время службы в органах внутренних дел. Много пережил Федору Михайловичу, но было в его жизни слово, которое выше голода и усталости, важнее трудностей и переживаний. Это слово – Приказ.

Его впервые Федор услышал в 15 лет, в 1941 году, когда из родного Могилева его вместе с сестрой и матерью эвакуировали под Сталинград. Федора научили работать на комбайне, он начал работать в совхозе. Упрямая машина часто не слушалась подростковых рук. Тогда Федя признался, что ему страшно вато водить ее. На это председатель совхоза ответил: «А кто, если не ты, будет убирать хлеб? Кто будет кормить солдат? Считай, что это приказ». Приказ есть приказ. А через год Федор получил от председателя очередной приказ. Немцы подходили к Сталинграду. Уже были слышны артиллерийские залпы. Поэтому Федор с несколькими его ровесниками получили задание перегнать совхозный скот в Оренбургскую область. Ребята справились с этим заданием, хотя и не все стадо дошло до места: безоружные мальчишки – плохая защита от волков.

Вскоре из военкомата пришла Федору повестка. Собирали пацана

всем миром: кто валенки отдал, кто рваный полушубок. Федор попал в 19-й отдельный запасной полк связи, выучился на связиста и механика по зарядным устройствам для радиостанций. И в начале 1945 года он направлен на 3-й Белорусский фронт, который базировался в Литве. Потом полк, где служил Федор Михайлович, перебросили на Дальний Восток. Поезд был еще в пути, как разнеслась весть: «Победа!» А на Дальнем Востоке война только начиналась. Боевые действия в Манчжурии - сразу по прибытии. Японцы очень хорошо укрепили районы: рвы, километры колючей проволоки, «доты». Связист Брилон был ранен в руку, осколок прошел сквозь кость. Раненый, он продолжал корректировать огонь артиллерии, не выходя из боя.

Военная служба закончилась для Федора Михайловича в 1950 году. В 1953 году он заканчивает Калининградское военное училище МВД. Получает направление в Свердловскую область. Начиная старшим опер уполномоченным ОБХХС в поселке Дегтярка. Затем его перевели в Первоуральск. Без отрыва от основной работы он заканчивает Высшую школу МВД СССР и в звании старшего лейтенанта становится начальником городского отделения в этом городе. По показателям оперативной служебной деятельности дивизион, возглавляемый Брилоном, был одним из лучших в области.

Вскоре он получает новый приказ: переезд в Верхнюю Салду. И с 1968 года по 1972 год Федор Михайлович

Брилон возглавляет Верхнесалдинское отделение милиции. За ним закрепилась репутация ответственного, грамотного и интеллигентного руководителя. Он лично выезжал на места преступлений. Его уважали за справедливость.

На пенсии он не искал спокойной жизни. Был депутатом городского совета, активным членом президиума городского совета ветеранов. Многим салдинским мальчишкам запомнились его уроки мужества, его воспоминания о службе, его рассказы о чести и долге. Однажды, по приказу, Федор Михайлович Брилон приехал в Верхнюю Салду. И остался здесь на долгие годы в памяти многих салдинцев, в истории нашего родного города.

(книга предоставлена Александром Викторовичем Михеевым)

6 июля Федору Михайловичу исполнилось бы 95 лет. С марта 1944 по август 1972 года он служил в Вооруженных Силах и МВД Советского Союза. В 1972 году вышел на пенсию в звании подполковник милиции. С этого же года по 1988 год работал начальником отдела торговли военного Управления строительства в нашем городе. Награжден орденом Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За воинскую доблесть», медалью Маршала Советского Союза Жукова Г.К. и 14-ю юбилейными медалями.

СПОЙ ПЕСНЮ, КАК БЫВАЛО...

«Спой песню, как бывало, отрядный запевала,

И я ее тихонько подхватчу.

И молодцы мы снова, и к подвигу готовы,

И нам любое дело по плечу!»

«Песня о первом пионерском отряде» была одной из самых любимых среди пионерских вожатых, старших вожатых пионерских дружин и отрядных вожатых. Мы любили ее петь на семинарах, сборах, соревнованиях. Пели дружно, с задором. А солировала всегда она, старшая вожатая многих поколений салдинских пионеров, Наталья Андреевна Шашкина. Ее звонкий молодой голос: «Внимание дружины! Равняйся! Смирно!» - заставлял каждого из нас вытягиваться

в струнку, четко печатать шаг, поднимать руку в пионерском салюте, да и чувствовать себя причастным к чему-то большому, близкому, родному. Сегодня, когда мы, пионерские и комсомольские работники, готовимся к 100-летию со дня создания Всесоюзной пионерской организации, мы вспоминаем одного из самых ярких наших коллег, наставников, подруг.

Салдинцы помнят Наталью Андреевну Шашкину как руководителя городской пионерской организации и как начальника Управления соцзащиты населения.

25 мая 2021 года исполнилось два года со дня ее смерти. А 2 июля ей исполнилось бы 74 года, но ни у

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР 3



кого и в голове не укладывается, что ее с нами нет.

Родилась Наташа в большой дружной семье. Глава семейства, Карягин Андрей Федорович, работал на СМЗ, за многолетний и безупречный труд был награжден орденом Ленина. А мать, Лидия Павловна, занималась домашним хозяйством. В семье было 8 детей: Нина, Леонид, Лиза, Николай, Борис, Галина, Людмила и самая младшая Наташа. Дети росли самостоятельными, трудолюбивыми, помогали родителям на покое и на огороде. Наташа вспоминала, как по праздникам ее родители и все дети пели, да так красиво, что все соседи с улицы Урицкого приходили, чтобы послушать их «семейный хор» и попеть вместе с ними. Наташа очень хорошо владела голосом, он у нее был звонкий, волнующий, редкий, она пела, как профессиональная певица.

Она рано пошла работать сначала старшей пионервожатой школы № 4, а затем методистом городского Дома пионеров. Она сама писала сценарии мероприятий к любым праздникам, в том числе к Дню пионерии. Очень любила свою работу, была красивой, энергичной, задорной, веселой, обладала чувством юмора, могла сразу расположить к себе. Обладала отличными организаторскими способностями, всегда была центральным действующим лицом.

Затем она перешла с средней школы №2 заместителем директора по внеклассной работе и учителем истории. Наталья Андреевна ценила каждого ученика, принимала детей такими, какие они есть, опиралась на

их положительные качества, стремилась дать возможность каждому проявить себя. Вела большую работу по военно-патриотическому воспитанию учащихся. Ее личные качества – это огромное жизнелюбие, трудолюбие, целеустремленность, безграничная любовь к детям. Это был талантливый, интеллигентный, образованный человек.

В начале 90-х годов она стала начальником Управления социальной защиты населения нашего города и на протяжении 17 лет успешно работала на этой должности. У нее было доброе сердце, беспокойная душа, ей удалось сплотить коллектив единомышленников. Как много было сделано добрых дел для жителей нашего города, выстроена целая система социальной поддержки населения.

На любой работе она отдавала тепло своей души, глубокие знания, неиссякаемую энергию. Всегда подкупала взрослых и детей своей жизнерадостностью, оптимизмом, вдохновляла на творческие дела.

И пусть многие-многое годы ее чудесный талант занимает души сотен салдинцев!

Наташа была моей лучшей подругой, мы дружили 36 лет, поддерживали друг друга, когда это было необходимо, радовались успехам, грустили, когда приходила беда, помогали и словом, и делом. А теперь ее нет, и так без нее пусто, так ее не хватает. Но она всегда будет с нами.

О лучшей подруге рассказала Любовь Никандровна Пряничникова

ДОСТОЙНЫЕ ПРОДОЛЖАТЕЛИ ДЕЛА ОТЦОВ



В течение трех лет наша школа работает совместно с благотворительным фондом ветеранов спецназа Урала и Сибири. Первое серьезное мероприятие, проведенное совместно, было организовано 28 апреля 2019 года — военно-патриотическая игра «Зарница» проводилась на базе и по инициативе школы с командами трех территорий: Нижней, Верхней Салды и п. Свободный. В прошлом году «масштабным» мероприятиям помешали известные события с коронавирусом. Но мы нашли новые формы и продолжили совместную работу.

В этом году уже проведены «Уроки мужества» по Сталинградской битве (8 февраля 2021 год), «Женщина на войне» (4 марта 2021 год). О роли женщин-медсестер рассказала учащимся Надежда Печникова, фельдшер 12 отряда спецназа. Она на себе испытала все тяготы чеченской войны, выносила раненых, делала операции прямо на поле боя. Но говорила не о себе, о других. А еще читала свои стихи:

Локальные войны планеты
Во все времена, поверьте,
Служебным долгом ложились
На плечи русских военных...

Стихи переплетались с кадрами кинохроники, исторической информацией. А мы слушали и представляли неизвестную нам войну и слабых женщин, маленьких и хрупких, становящихся сильными. А она говорила и, порой, смахивала слезу. Ребята быстро прониклись и доверились ей, каждому хотелось сфотографироваться с женщиной с медалями, женщиной из спецназа.

А потом новая встреча с Надеждой Печниковой и Вячеславом Гайдаш состоялась 11.03.2021. В этот день проходил областной онлайн-урок мужества «Памяти бойцов 12 отряда «Урал». Это событие интересно тем, что в нем участвовали по онлайн несколько городов. Мы, наши ребята, открывали День памяти. Вячеслав Васильевич рассказал кратко об отряде, о своем бойце Денисе Бортнове, нашем салдинце, спецназовце 12 отряда. Рассказал, как погиб боец, каким он был:

Шла вторая чеченская кампания: Гелаевская оборона. С 5 на 6 марта отряд при зачистке Комсомольского попал в засаду, 7 марта уральцев вновь направили на зачистку гелаевской вотчины. Пост гранатометчика рядового Евгения Березина находился на окраине села. Примерно в половине шестого утра солдат заметил три приближающихся силуэта. Спросил пароль и, не дождав ответа, поднял тревогу. Этим он спас от неминуемой гибели своих товарищей. К посту шли боевики с черными повязками на головах.

Березин уничтожил одного бандита, второго смертельно ранил. Третий успел убежать за стоящий неподалеку трактор, а затем дополз до изгороди, открыл оттуда огонь и тяжело ранил Евгения. Березин истекал кровью, но продолжал отстреливаться. Первым ему на помощь подоспел рядовой Бортнов. Своим

телом он заслонил братишку от пуль боевика, но сам был ранен в спину. Смертельно.

Вспомнили и священника отца Евгения Богомолова, несшего в отряде свою службу. Два года назад 6 января в нашем Храме Иоанна Богослова ему публично была вручена награда Министерства Обороны.

Далее слово, как эстафету, передали в казачий корпус Екатеринбург, где и проходила основная встреча ветеранов спецназа, на которой присутствовала мать героя России, погибшего Дмитрия Рычкова... О нем позже напишут:

«Отличился и старший стрелок-гранатометчик ефрейтор Дмитрий Рычков. Когда группа попала под внезапный огонь боевиков, он, не раздумывая, бросился на помощь братишкам. Сумев обойти с тыла укрепления бандитов, Дмитрий прицельными выстрелами из подствольника уничтожил пулеметный и гранатометный расчеты противника. Впоследствии Рычков совершит еще много подвигов, погибнет смертью храбрых и будет представлен к званию Героя России. Для ребят спецназа он был основной козырь, он — ефрейтор Рычков. Дима всегда появлялся в нужном месте и в нужное время».

9 марта группа получила танки Т-62, БТР, БМП. Поступила команда закрепиться на новом рубеже. Получилось так, что уральцы оказались впереди других подразделений.

И снова спецназовцы в военной форме и в орденах едут к ребятам, на этот раз с лекцией и практическими занятиями «Антитеррористические акции. Как быть?». Результатом этого полугодия стала викторина от «Спецназа» по ранее пройденным темам. Ко Дню защиты детей подведены итоги совместной работы, победители награждены грамотами «Юный спецназовец».

Ирина Лучникова

СОБЫТИЯ ИЮНЯ

1 - председатель городского совета ветеранов Лариса Васильевна Пискунова приняла участие в «Матче Победы», посвященном Дню защиты детей. О самом матче вы можете прочитать в № 11 (июнь 2021 г.) газеты «Салдинский ветеран».

4 - в Центре детского творчества прошла презентация книги «Деревенька моя», воспоминания о деревне и людях деревни Моршинино. Текст и фотографии Н.П. Хоренженко, общая редакция, оформление и подготовка книги к печати - Александр Сергеевич Кузнецов. Это четвертая книга в серии «Деревни салдинского района». Есть книги о деревнях Пряничниково, Акинфиево, Нелоба. На встречу были приглашены жители деревни Моршинино

8 - в библиотеке семейного чтения собрались ветераны-педагоги, ответственные за работу с ветеранами школ и УПК. На встрече присутствовали Лариса Васильевна Пискунова, председатель городского совета ветеранов, Александр Сергеевич Кузнецов, заместитель председателя городского совета. Руководитель первичной организации ветеранов педагогического труда Любовь Павловна Заводская подвела итоги работы за учебный год, обозначила основные направления работы до конца календарного года, вручила благодарственные письма главы администрации ВСГО представителям школьных организаций. Был обсужден вопрос приведения структуры организации ветеранов школ в соответствие с Уставом городской организации. Закончилась встреча на позитивной ноте: исполнением знакомых и любимых песен, воспоминаниями о совместной работе.

16 - очередное заседание бюро городского совета ветеранов началось с награждения участников и дипломантов конкурса «Вечная молодость», прошедшего в мае в Горно-Заводском округе, и выступления Ольги Васильевны Колотковой, участницы этого конкурса в номинации «Художественное слово. От нашего городского округа было подано 12 заявок. Среди победителей конкурса Васильева Людмила Васильевна, Санникова Галина Васильевна и хор «Рябинушка». От имени городского совета выражаем еще раз благодарность Ксении Николаевне Селезневой (отдел культуры администрации), Нине Петровне Хоренженко (совет ветеранов) и всем, кто принял участие в этом конкурсе! Приятно, что благодарственные письма Управляющего ГЗО и дипломы вручил на заседании глава администрации ВСГО Константин Николаевич Носков. Затем были рассмотрены ряд вопросов организационного характера: о паспортизации первичных организаций ветеранов и пенсионеров ВСГО (докладывал Александр Сергеевич Кузнецов), информация о проделанной работе с 26 мая по 15 июня (Лариса Васильевна Пискунова), об участии ветеранов в мероприятиях, посвященных 80-летию со дня начала Великой Отечественной войны. В заключении члены бюро посмотрели небольшой видео клип, приуроченный к 22 июня. Клип, который никого не оставил равнодушным, под впечатлением от которого мы находились еще долгое время.

22 - День памяти и скорби, посвященный 80-летию начала Великой Отечественной войны. День, который генетически врезался в память не одного поколения нашего народа. День начала ожесточенной войны и день начала новой истории нашего государства. В этот день мы опять идем к местам, связанным с великим подвигом советского человека, к местам боев, к могилам, к мемориалам, к памятникам. Вспоминаем тех, кого уже давно нет с нами и тех, кто ушел недавно. В каждом населенном пункте звучит метроном, сирена, люди замирают в минуте молчания. На митинге в парке Труда и Победы (одно из нескольких мероприятий в нашем городе) говорилось слова благодарности за сегодняшнее мирное небо. Особое эмоциональное состояние

– возложение венков и цветов к подножию памятника и на плиты с именами погибших салдинцев. Наверно, каждый из нас вспоминал своего солдата. Когда митинг закончился и участники стали расходиться, к мемориалу тихо подошла женщина (очень известный в городе человек): «Хочу попросить у них у всех прощения», - и кивнула головой на плиты...

24 - 30-летию со дня создания службы занятости населения в Свердловской области была посвящена встреча работников центра занятости с ветеранами, директорами этого учреждения в разный период. Первым директором и основателем центра была Лидия Григорьевна Янсон, на смену ей пришла Марина Петровна Новосадова. Сейчас службу возглавляет Анна Валентиновна Ширяева. Встреча прошла в дружеской и теплой атмосфере. Есть, что и кого вспомнить! Благодарственными письмами Департамента труда и занятости населения, Управляющего Горно-Заводским округом, главы администрации Верхнесалдинского городского округа были награждены и стажисты службы, и работающие совсем недавно. Среди награжденных – Елена Владимировна Шалаева, главный бухгалтер. 27 лет она на этом ответственном посту. Анна Валентиновна рассказала о том, как работала служба в сложнейшем 2020 году, какие изменения ожидают центр занятости в 2021 году и последующие годы. Закончилась встреча фотографированием на память и для истории.

ВОЕННО - ПАТРИОТИЧЕСКАЯ ИГРА «ЗАРНИЧКА».

В настоящее время тема военно - патриотического воспитания является очень актуальной. По инициативе МКУ «Молодежный центр», ЦДТ, городского совета ветеранов, в День Памяти и Скорби для детей из лагерей дневного пребывания была организована и проведена военно - патриотическая игра «Зарничка». Эта игра в сегодняшних условиях - действенный способ привлечения внимания и заинтересованности детей, а также одна из форм патриотического воспитания. Дети, участвуя в игре, расширяют свои представления о Вооруженных силах, учатся дружно и сплоченно работать в команде, развивают свои физические возможности, а главное - они учатся любить и защищать свое Отечество.

Под звуки маршевой музыки выстраиваются команды участников. В День Памяти и Скорби к детям обращаются директор МКУ «Молодежный центр» А.П.Удинцев, педагог дополнительного образования А.П.Замураев, председатель городского Совета ветеранов Л.В.Пискунова: «Вы не слышали воя сирен, извещающих о начале бомбежки, не видели разрушенных взрывами домов, но мы преклоняем головы перед мужеством и стойкостью тех, кто ковал для нас Победу».

В пронизывающей слух тишине звучит стихотворение, которое читает Колоткова Ольга Васильевна, представитель городского Совета ветеранов, о тех, кто не вернулся домой с фронта. Сосредоточены лица детей, блестят их глаза, они воспринимают каждое слово проникновенного произведения.

Воцарилась тишина, которую прерывали только мирные голоса птиц и звуки мелодий военных песен. Как хочется пожелать нашим детям:

**«Пусть останутся «Зарнички» лишь игрой,
Пусть никто и никогда не погибает,
И пусть солнца лучик золотой
В мирном небе счастье вышивает».**

*Лариса Васильевна Пискунова,
председатель городского совета ветеранов*



Редакция «СВ»: г. Верхняя Салда, ул. Энгельса, 46, каб.

121, тел. 89826380934. Тираж 100 экз.

Редактор М.П.Новосадова. Верстка И.М. Лучникова

Партнер проекта ИП Эвинян С.А.